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MOJA DROGA DO ZDROWIA
O  istnieniu Środowiskowego Domu 

Samopomocy w Płoni dowiedziałam 
się od mojego lekarza Pani dr Beaty Rajczyk. 
To ona zaproponowała mi, bym tam uczest-
niczyła w terapii. Do ośrodka w Płoni zaczę-
łam przychodzić w kwietniu 2003 roku. Na 
początku miałam pewne obawy, ale bardzo 
szybko przekonałam się, że jest to miejsce, 
do którego przychodzi się z przyjemnością. 
Poza zajęciami, takimi jak: muzykotera-
pia, zajęcia z psychologiem czy zajęcia 
kulinarne, w których raczej uczestniczyli 

wszyscy, choć nie było nigdy przymusu, 
był też czas na odkrywanie i realizowanie 
swoich zainteresowań, czy czas na rozmowy  
z innymi. Początkowo z uwagi na to, że byłam 
bardzo zamkniętą w sobie i nieśmiałą osobą, 
głównie spędzałam czas i realizowałam się  
w pracowni plastycznej, którą wówczas 
prowadziła terapeutka Pani Krystyna 
Kulijewicz — życzliwa osoba. Czasem 
na grze w pin ponga zazwyczaj  
z koleżanką Kamilą. 

Dopiero po jakimś czasie, gdy poczu-
łam się akceptowana taka jak jestem  

i czułam, że znajduję się w miejscu, w którym 
jest ciepła i życzliwa atmosfera, otworzyłam 
się na rozmowy z innymi uczestnikami tego 

ośrodka i terapeutami. Ale mnie od samego 
początku najbardziej spodobały się zajęcia 
muzykoterapeutyczne, które wówczas 
prowadziła Małgorzata Górna, na które 
czekałam z radością w każdy poniedziałek, 
a które powoli krok po kroku otwierały 
mnie i pomagały mi w kontaktach z innymi 
ludźmi. Dzięki tym wszystkim działaniom 
terapeutycznym stawałam się pewniejsza 
siebie, wzrosło też moje poczucie wartości, 
starałam się bardziej opierać na sobie niż na 
innych, choć i tak doświadczałam dużego 

wsparcia, opieki i zrozumienia ze strony 
wszystkich, którzy tam przebywali. Zanim 
została otwarta filia ŚDS — obecny Dom 
Pod Fontanną — była możliwość spróbowa-
nia swoich sił w pracy wspieranej w Galerii 
w Zajezdni. Była to moja pierwsza praca 
po kryzysie psychicznym. W niej na nowo 
uczyłam się odpowiedzialności, punktual-
ności, sumienności, doświadczyłam, że to, 
co robię, daje mi satysfakcję, dużo radości i 
zadowolenia z siebie, że mogę — nie nudząc 
się — robić coś pożytecznego. I wreszcie 
przyszedł czas, kiedy został otwarty Dom 
Pod Fontanną, w którym do dziś czuję 
się jak w domu, panuje tu miła, życzliwa  
i koleżeńska atmosfera. Przez ponad rok 
uczestniczyłam w programie pracy wspie-

ranej, doświadczając pracy na różnych 
stanowiskach począwszy od kelnerki, przez 
porządkową, po recepcjonistkę. Ta praca  
i uczestniczenie w zajęciach terapeutycznych 
dały mi możliwość dalszego rozwoju do tego 
stopnia, iż podjęłam w lipcu 2006 roku pracę 
na wolnym rynku w McDonaldzie. Była to 
praca, w której wykorzystałam to wszystko, 
czego nauczyłam się i doświadczyłam  
w Domu Pod Fontanną. Jednak to nie było to, 
co chciałam robić i to, do czego dążyłam. 

Moje wszystkie dotychczasowe działania  
i starania nie poszły jednak na marne, bo 

od marca 2009 roku mam pracę, którą bardzo 
sobie cenię i lubię, w biurze. Oczywiście, że 
dla mnie świat nie skończył się i nie kończy 
się tylko na pracy i przychodzeniu do Domu 
Pod Fontanną, bo poznałam wspaniałe  
i wrażliwe osoby, z którymi spędzam, kiedy 
tylko jest to możliwe, wolny czas.  Poznałam 
Kamilę, która jest dla mnie przyjaciółką, 
myślę, że wzajemnie. Poza tym kiedy 
tylko mogę, to chodzę na koncerty muzyki 
klasycznej i na przedstawienia do Opery na 
Zamku, które dzięki muzykoterapii bardzo 
polubiłam. 

Od stycznia 2009 r. rozpoczęłam naukę  
w szkole policealnej na kierunku technik 

masażysta. Obecnie jestem słuchaczką 
III semestru (zajęcia trwają 4 semestry). 
.Jestem bardzo szczęśliwa mogąc pracować, 
uczyć się i żyć tak, jak każdy przeciętny 
człowiek. Wiem i doświadczam tego  
w swoim życiu, że chcieć, to móc, 
jak również tego, że marzenia się 
spełniają, a moim było to, by cieszyć 
się i korzystać z życia bez żadnych 
ograniczeń. Kiedyś stawiałam je sama 
sobie, ale czasami bywa, że też inni 
wiedząc o mojej chorobie stawiają mi je, 
np. ty sobie z tym nie poradzisz, więc po co  
w ogóle się do tego zabierasz. Teraz wiem, 
że mogę osiągnąć to, co będę chciała, bez 
względu na to, co inni powiedzą.

Bardzo dziękuję wszystkim tym, którzy 
uczestniczyli ze mną i wspierali mnie 

w procesie terapii i własnego rozwoju. 

Była to moja pierwsza praca po kryzysie psychicznym. W niej na nowo uczyłam 
się odpowiedzialności, punktualności, sumienności, doświadczyłam, że to, co 
robię, daje mi satysfakcję, dużo radości i zadowolenia z siebie, że mogę — nie 
nudząc się — robić coś pożytecznego.

fot. Krzysztof Banach 
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Dziękuję im za ich trud, cierpliwość, poświę-
cony czas, a przede wszystkim za szczere  
i otwarte serca zawsze gotowe do pomocy 
i wsparcia, zwłaszcza w tych trudniejszych 
chwilach. Cieszę się, że skorzystałam z tego, 
co mi ofiarowali i mogę być tym, kim teraz 

jestem – szczęśliwą, pełną życia, energii 
i optymizmu osobą, której dano szansę,  
a która skorzystała z niej i wyszła na prostą. 
Dodam jeszcze, że osobiście czuję i widzę, 
że obecnie o wiele lepiej funkcjonuję 

społecznie i zawodowo niż przed wystąpie-
niem kryzysu psychicznego.

Joanna Kisiel, 
Szczecin

Kropla drąży skałę.     Zacząć od siebie
Kiedy w 2003 roku powstawało nasze 

Stowarzyszenie, nie wiedzieliśmy, 
jakie znaczenie będzie ono miało w naszym 
życiu. Początki były trudne, bo w pewnym 
sensie przyszliśmy tu „obici” przez życie.  
I tak mogłoby pozostać, gdyby nie właściwa 
terapia psycholog Bogny Sterny oraz psychia-
try Marty Szczygielskiej‑Dzwończyk. 
Ich porady i wskazówki ukształtowały  
w nas inne postawy i podejście do naszych 
sytuacji. To delikatne sprawy, ale zaczy-
naliśmy od siebie, starając się zrozumieć 
siebie. Tego zrozumienia siebie uczymy się 
nie na szczytach własnych przeżyć, rozpo-
znając nasze porażki i błędy. Dzisiaj chociaż 
jesteśmy w codzienności życia, to już nie 
tacy sami. Zmieniają nas własne doświad-
czenia, doświadczenia drugiego człowieka  
i praca terapeutów. Rola, jaką pełnimy wobec 
siebie, każdego członka w rodzinie, środo-
wisku tak wiele znaczy – zrozumieć siebie, 
to zaakceptować rzeczywistość życia.

Przez to, że mamy dobrych przewodni-
ków, wciąż uczymy się, jak pomagać 

w przywracaniu zdrowia chorym, być 
współterapeutą i mieć siłę dźwignąć ciężar 
tej pomocy. Psychiatra wyjaśnia, na czym 
polega choroba psychiczna, jakie są jej 
objawy, istota trudności w kontaktach  
z ludźmi. Mówi, od czego zależy poczucie 
bezpieczeństwa pacjenta, wszystko o przyj-
mowaniu lekarstw.

Przede wszystkim staliśmy się grupą. 
Kiedy ktoś z grupy mówi, to słuchamy 

i rozumiemy, że mówi do wszystkich. 
Przykładem może być wypowiedź zdrowego 

syna do zabieganej skołowanej matki: 
„mamo, sama zadbaj o siebie”. To zdrowe 

podejście i spojrzenie na sprawę kogoś  
z zewnątrz tylko potwierdza właściwość 

obranego kierunku naszej terapii i zachęca 
do kontynuacji. Kłopotów na co dzień nie 

brakuje. Na spotkania w Stowarzyszeniu 
czeka się z niecierpliwością. Do 
Stowarzyszenia przychodzi się po naukę. To 
jest trudna nauka, często niemożliwa. Ucz 
się tego! Korzystaj!

Teresa Kara  
Stowarzyszenie Rodzin „Zdrowie Psychiczne”, 

Gorzów Wielkopolski

Rola, jaką pełnimy wobec siebie, każdego członka  
w rodzinie, środowisku tak wiele znaczy – zrozumieć 
siebie, to zaakceptować rzeczywistość życia

fot. Krzysztof Banach 
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Działania „od dołu” na rzecz   reformy opieki psychiatrycznej 
 
 
 
 

Stowarzyszenie Rodzin „Zdrowie Psychiczne”  
 

w Krakowie

Od dłuższego czasu w psychiatrii funkcjonuje założenie, że 
rodzina jest partnerem w leczeniu pacjenta chorującego 

psychicznie oraz że sama też potrzebuje wsparcia w zmaganiach  
z tak ciężką chorobą. Takie podejście podtrzymują w pełni twórcy 
reformy opieki psychiatrycznej. W psychiatrii środowiskowej pacjent 
i jego rodzina są odpowiedzialni za aktywny i świadomy udział  
w terapii. Według prof. Joanny Meder „Bierność i wyczekiwanie 
na pomoc lub wręcz tylko jej domaganie się jest wrogiem rozwoju 
przyjaznej psychiatrii środowiskowej” (Psychiatria środowiskowa – 
zarys problemów, „Dla Nas” 2006 nr 7, s. 9).

Przykładem pozytywnej, aktywnej pracy na rzecz pacjentów 
psychiatrycznych, ich rodzin i opiekunów jest działalność 

w środowisku krakowskim Stowarzyszenia Rodzin „Zdrowie 
Psychiczne”. Powstało ono w okresie, gdy jeszcze nie było mowy 
o reformie opieki psychiatrycznej. Była to więc tzw. inicjatywa 
„od dołu”, zrodzona z potrzeby rodzin, potrzeby wzajemnego 
wsparcia i szukania samopomocy. W 1985 r. powstał „Klub 
Rodzin”, które uczestniczyły w spotkaniach prowadzonych przez 
terapeutów Collegium Medicum UJ. Z czasem przekształcił się on 
w Stowarzyszenie, które 4 grudnia 1990 r. zostało zarejestrowane 
i uzyskało osobowość prawną. Posiada własny Statut. Określa 
on zasady działania, zadania, cele oraz środki. Przynależność do 
Stowarzyszenia osób fizycznych bądź prawnych jest dobrowolna. 
Obecnie skupia ok. 80 osób.

Stowarzyszenie jest organizacją społeczną, ma status organizacji 
pożytku publicznego. Jest członkiem Ogólnopolskiej Koalicji 

na Rzecz Zdrowia Psychicznego w Warszawie. Należy do Związku 
Stowarzyszeń Rodzin i Opiekunów Osób Chorujących Psychicznie 
„POLFAMILIA” z siedzibą w Toruniu oraz jest członkiem EUFAMI 
– Europejskiego Stowarzyszenia Rodzin. Ponadto współpracuje 

z wieloma instytucjami i organizacjami, m.in. z Instytutem Praw 
Pacjenta i Edukacji Zdrowotnej w Warszawie, Małopolską Filią 
Sekcji Psychiatrii Środowiskowej i Rehabilitacji PTP w Krakowie, 
Katedrą Psychiatrii CM UJ, Kliniką Psychiatrii Dorosłych Szpitala 
Uniwersyteckiego w Krakowie, Stowarzyszeniem na Rzecz Rozwoju 
Psychiatrii i Opieki Środowiskowej w Krakowie, Szpitalem 
Specjalistycznym im. J. Babińskiego w Krakowie, Państwowym 
Funduszem Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, Miejskim 

Ośrodkiem Pomocy Społecznej, innymi Stowarzyszeniami na terenie 
Polski i za granicą (w Edynburgu i Wilnie).

Stowarzyszenie od samego początku  działa bardzo aktyw-
nie i wszechstronnie. Nieustannie stara się poszerzać pola 

swojego oddziaływania. Przyjrzyjmy się teraz pokrótce zakresom, 
formom i przejawom działalności krakowskiego Stowarzyszenia. 

Spotkania cotygodniowe

Odbywają się w każdy wtorek miesiąca w godzinach 
16.00‑18.00 (poprzednio 17.00‑19.00). Miejscem spotkań jest  

ul. Miodowa 9, I piętro. Uczestnictwo członków jest dobrowolne, 
są osoby, które przychodzą na każde spotkanie, są też takie, które 
pojawiają się od czasu do czasu. Spotkania te mają charakter 
rekreacyjny, pozwalają na chwilowe oderwanie się od kłopotów 
i zmartwień. Można tu, przy kawie lub herbacie, porozmawiać na 
różne tematy, również o problemach i trudnościach związanych 
z postępowaniem z bliskimi osobami chorującymi psychicznie. 
Spotkania mają na celu wspieranie się wzajemne, dzielenie doświad-
czeniami, samopomoc. Przekazywane są informacje o działalności 
Stowarzyszenia, organizowanych konferencjach i warsztatach i ich 
przebiegu, planowanych wyjazdach itp.

Grupy wsparcia

Organizowane przez Stowarzyszenie przy wsparciu finansowym 
Wojewody Małopolskiego. Grupy te mają charakter otwarty, 

edukacyjny. Mają pomóc w poszerzaniu wiedzy na temat chorób 
psychicznych, terapii, leczenia, radze-
nia sobie z codziennymi trudnościami, 
umożliwiają wymianę doświadczeń, 
przekazanie wzajemne uwag odnoszą-
cych się do postępowania z chorymi  
w różnych sytuacjach. Prowadzone 
są przez doświadczonych psycholo-
gów – terapeutów rodzin oraz przez 

lekarzy psychiatrów. Uczestnicy mogą też sami się wypowiadać, 
zadawać pytania, proponować tematy do szerszego omówienia. 
Spotkania w ramach grup wsparcia trwają kilka miesięcy. Odbyły 
się 2 cykle, pierwszy od  21.08.2007 do12.2007, drugi od 10.03.2009 
do 30.12.2009 (z przerwą wakacyjną). Ostatnio rozpoczęły się 
zajęcia kolejnej grupy wsparcia, które będą trwać od 11.05.2010 do 
02.11.2010 r. (z przerwą wakacyjną). Spotkania odbywają się co 2 
tygodnie, we wtorki w godz.15.30 – 17.00 przy ul. Miodowej 9, I p.

 

Spotkania te mają charakter rekreacyjny, pozwalają na 
chwilowe oderwanie się od kłopotów i zmartwień
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Spotkania seminaryjno‑warsztatowe

Organizowane dla przedstawicieli rodzin i opiekunów nie tylko 
ze środowiska krakowskiego czy małopolskiego, ale również  

z całej Polski. Cieszą się one dużym zainteresowaniem, każdorazowo 
uczestniczy w nich od ok. 30 do 50 osób. Celem tych spotkań jest 
wzmocnienie i integracja środowisk rodzin, pobudzanie do samodziel-
nego działania, budowanie i zacieśnianie współpracy, podejmo-
wanie projektów samopomocowych, starań o polepszenie jakości 
życia osób chorujących, dostępu do leczenia na godnym poziomie, 
wymiana doświadczeń, dyskusje problemowe. Mają również pomóc 
w rozpoznaniu potrzeb, możliwości i potencjału środowisk rodzin.  
W czasie seminariów i warsztatów w formie referatów wypowiadają 
się przedstawiciele rodzin, stowarzyszeń, zapraszani są też profesjona-
liści, lekarze, psychologowie, terapeuci rodzin, pracownicy socjalni, 
przedstawiciele MOPS, księża. Tego typu spotkania Stowarzyszenie 
stara się organizować systematycznie. Są one 1 lub 2‑dniowe, 
miejscem spotkań jest sala konferencyjna Pensjonatu U Pana Cogito 
przy ul. Bałuckiego 6. W latach 2004‑2007 odbyło się 6 takich spotkań 
pod ogólnym hasłem „Rozwój samopomocy rodzin i osób z grupy 
docelowej w oparciu o istniejące sieci”. Realizowane były w ramach 
projektu IW Equal, ze środków unijnych przy dofinansowaniu przez 
MOPS i PFRON. W 2008 r. seminarium odbywało się pod hasłem 
„Rodzina partnerem w leczeniu – nie bój się iść do psychiatry”. 
Ostatnie spotkanie warsztatowe miało miejsce 17.02.2010 r., było 
to spotkanie z lekarzem psychiatrą oraz z pracownikiem socjalnym. 

Konferencje, seminaria, fora

Członkowie Stowarzyszenia biorą czynny udział w różęych 
konferencjach, seminariach, naradach i forach poświeco-

nych zdrowiu psychicznemu i problemom z nim związanych. 
Stowarzyszenie uczestniczy w nich na zasadzie zaproszenia do 
udziału, często jest też współorganizatorem. Od lat uczestniczy 
w Forach Psychiatrii Środowiskowej, Beneficjentów, Rodzin  
i Profesjonalistów, w czasie których ma możliwość wypowiedzenia 
się publicznie, wyrażenia swojej opinii czy poglądów w obradach 
ogólnych, grupowych, tematycznych panelach dyskusyjnych. Fora 
odbywają się zazwyczaj pod znaczącymi hasłami, a ich tematyka 
jest bardzo szeroka. Nie sposób tutaj omówić jej w całości. Dla 
przykładu: do ważnych należały sprawy zatrudnienia osób choru-
jących psychicznie, barier w zdobywaniu pracy, barier w leczeniu, 
barier w edukacji, terapii zajęciowej, przeciwdziałaniu wykluczeniu 
społecznemu (empowerment), stygmatyzacji osób chorujących na 
schizofrenię. Omawiano też oczekiwania i potrzeby rodzin, oczeki-
wania pacjentów wobec instytucji, władz lokalnych, służby zdrowia, 
szpitali, personelu szpitalnego, przypominano o poszanowaniu

 

praw pacjenta. Przedstawiano działania i przebieg prac nad reformą 
ochrony zdrowia psychicznego oraz jej założenia. Na takie spotka-
nia często byli zapraszani przedstawiciele Ministerstwa Zdrowia, 
politycy, władze lokalne.

Nasi przedstawiciele biorą udział w konferencjach organizowa-
nych przez inne stowarzyszenia w Polsce, np. w Szczecinie, 

Radomiu, Rzeszowie. Stowarzyszenie Rodzin „Zdrowie Psychiczne” 
współpracowało w 2007 r. ze Stowarzyszeniem „Otwarty Umysł” 
w Rzeszowie przy zorganizowaniu konferencji nt. „Rodzina jako 
podstawowe wsparcie dla osoby chorującej psychicznie”. Była ona 
poświęcona aktywizacji zawodowej osób chorujących psychicznie, 
znaczeniu współpracy profesjonalistów z rodzinami i lokalnym 
samorządem w budowaniu wsparcia środowiskowego.

Wspomnieć jeszcze należy o uczestnictwie w Światowym 
Dniu Zdrowia Psychicznego (9.10.2007 w Warszawie) i w 

obradach IV Międzynarodowego Kongresu EUFAMI, który odbył się  
w Toruniu we wrześniu 2007 r. pod hasłem „Choroby psychiczne  
i rodzina. Odwrót choroby i wyzdrowienie – ku lepszej jakości życia”. 

Tworzenie miejsc pracy

Niewątpliwą zasługą Stowarzyszenia jest udział w tworzeniu 
miejsc pracy dla osób chorujących psychicznie i współpraca 

z potencjalnymi pracodawcami. Znaczącym wydarzeniem było 
otwarcie Pensjonatu i Restauracji „U Pana Cogito” jako Zakładu 
Aktywizacji Zawodowej. Firma ta istnieje od 2003 r., choć przygo-
towania do jej uruchomienia trwały od roku 2000. Obecnie zatrud-
nia 21 osób po kryzysach psychicznych z orzeczonym znacznym 
bądź umiarkowanym stopniem niepełnosprawności. Pracują one w 
recepcji, księgowości, jako kelnerzy, pomoce kuchenne, pokojowe, 
ogrodnicy. Pensjonat jest firmą społeczną, utrzymującą się z wypra-
cowanych środków oraz dofinansowywaną z funduszy PFRON. 
Zyski z działalności przekazywane są na zakładowy fundusz aktyw-
ności i służą celom rehabilitacji społeczno‑zawodowej osób niepeł-
nosprawnych. Praca i działalność Pensjonatu U Pana Cogito była 
wielokrotnie prezentowana na różnych konferencjach krajowych  
i zagranicznych, również w artykułach i książkach, zatem tutaj nie 
będzie szerzej omawiana. Należy tu jednak jeszcze raz podkreślić, 
że jest przykładem „dobrych praktyk”, jest modelowym przykładem 
przedsiębiorstwa, które prowadzi skuteczną rehabilitację zawodową 
osób chorujących psychicznie oraz stanowi wzór i inspirację dla 

fot. Stock.XCHNG 

fot. Krzysztof Banach 
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powstawania nowych podobnych miejsc pracy. Wielokrotnie był 
nagradzany. Dwukrotnie otrzymał nagrodę LODOŁAMACZY, 
która jest przyznawana dla premiowania pracodawców wrażliwych 
społecznie, którzy łączą sferę biznesu ze sferą etyki; po raz pierwszy  
w 2006 r. z terenu Małopolski, po raz drugi w 2008 r. w skali ogólnokra-
jowej. Ponadto, w 2006 r., Zakład Aktywizacji Zawodowej – Pensjonat 
i Restauracja „U Pana Cogito” został jednym z 10 laureatów w II 
edycji konkursu PFRON „Dobre Praktyki”, nagradzającego najlepsze 
projekty i przedsięwzięcia z zakresu rehabilitacji zawodowej osób 
niepełnosprawnych, realizowanych przez organizacje pozarządowe. 

Szkolenie zawodowe

Ta inicjatywa realizowana przez Stowarzyszenie Rodzin 
„Zdrowie Psychiczne” wiąże się również z ewentualnym 

zatrudnieniem osób z niepełnosprawnością psychiczną. W latach 
2006‑2007 w ramach projektu IW Equal – Krakowska Inicjatywa 
na Rzecz Gospodarki Społecznej COGITO, zorganizowano 2 cykle 
kursów pod nazwą „Profesjonalny Pracownik Hotelu”. Każdy z nich 
trwał 8 miesięcy. W zajęciach uczestniczyło ok. 80 osób. Szkolenie 
obejmowało część teoretyczną (wykłady) oraz praktyczną (staże  
i praktyki w hotelach). Kursy przygotowywały do zawodu na stano-
wiskach kelnera, pomocy kuchennej, pokojowej, recepcjonisty. 
Były finansowane z funduszy unijnych. Obecnie są kontynuowane 
w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Kolejne edycje 
kursów odbyły się w czasie od grudnia 2008 r. do września 2009 r., 
a od października 2009 rozpoczął się kolejny, którego zakończenie 
przewiduje się we wrześniu br.

W ramach projektu „Szkolenie zawodowe dla osób niepełno-
sprawnych z chorobą psychiczną” prowadzono też spotka-

nia z doradztwa zawodowego oraz organizowano wizyty studyjne  
u pracodawców oraz w Wojewódzkim Urzędzie Pracy.

Poza szkoleniami dla osób chorujących, Stowarzyszenie 
we współpracy z terapeutami Kliniki Psychiatrii CM UJ 

organizuje kursy terapii rodzin przeznaczone dla terapeutów  
i psychologów zainteresowanych specyfiką pracy z rodzinami 
osób chorujących psychicznie. Prowadzone są przez terapeu-
tów rodzinnych posiadających certyfikaty i specjalizujących się 
w pracy z rodzinami. Te kursy są opłacane przez uczestników. 

Mieszkanie chronione

Jest ważną formą pomocy i wsparcia dla osób chorujących 
psychicznie. Jest ono istotnym ogniwem w procesie rehabilitacji 

poszpitalnej. Działa w atmosferze środowiskowej. Idea utworzenia 
mieszkania chronionego, zapoczątkowana przez prof. Antoniego 
Kępińskiego, została podjęta przez Klinikę Psychiatrii Dorosłych 
Szpitala Uniwersyteckiego w Krakowie. W latach 1999‑2005 
Stowarzyszenie Rodzin wspólnie z Kliniką prowadziło Hostel, 
w którym osoby chorujące psychicznie brały udział w programie 
terapeutycznym usamodzielniającym. Mieścił się on w mieszkaniu 
po profesorze Kępińskim i Jego Małżonce przy ul. Warszawskiej. 
Obecne mieszkanie chronione pozyskane zostało przez 
Stowarzyszenie Rodzin „Zdrowie Psychiczne” od Gminy Kraków  
w lutym 2006 r., w drodze otwartego konkursu. Uzyskało na stałe 
status mieszkania chronionego. Mieści się przy ul. Borkowskiej, 
mieszka w nim 8 osób. Warunkiem zamieszkania i pobytu jest 
równoczesny udział w zajęciach rehabilitacyjnych poza miesz-

kaniem, praca lub nauka. Mogą w nim zamieszkać osoby na 
stałe zameldowane w gminie Kraków. W mieszkaniu prowa-
dzony jest program terapeutyczny, realizowane są spotkania 
grupowe, treningi umiejętności społecznych, odpowiedzialności 
za swoje zdrowie i leczenie, dbania o czystość i higienę, przyrzą-
dzania posiłków, budowania prawidłowych relacji w grupie. 

Obchody „Dnia Solidarności”

Stowarzyszenie uczestniczy czynnie, jako współorganizator, 
w krakowskich obchodach „Dnia Solidarności z Osobami 

Chorującymi Psychicznie”. Dni te organizowane są corocznie od 
2002 r. we wszystkich dużych miastach w Polsce, przy udziale 
władz i lokalnej społeczności. Są ważnym wydarzeniem w społecz-
nej, politycznej i medialnej kampanii informacyjnej na rzecz osób 
chorujących na schizofrenię. W Krakowie miejscem spotkań jest 
Rynek Główny, ul. Bracka i Gołębia. Obchody odbywają się pod 
różnymi znaczącymi hasłami, jak „Razem w pracy – razem w życiu” 
(2006), „Słowa tworzą rzeczywistość. Stop stygmatyzacji słowem” 
(2007), „Rodzina partnerem w leczeniu” (2008), „Kościół z nami” 
(2009). Członkowie Stowarzyszenia w tym dniu udzielają konsulta-
cji, informacji i porad. Biorą też czynny udział w wykładzie otwar-
tym i dyskusji panelowej, odbywającej się w Instytucie Goethego. 

Oficjalnym obchodom towarzyszą też inne imprezy, jak występy 
teatru „Psyche”, wystawy, wernisaże malarskie niepełnosprawnych 
artystów, małe targi wytworów wykonanych przez osoby chorujące, 
rajdy rowerowe, przejazd dorożkami z pokazem masek i inne.

Wyjazdy integracyjne

W ramach wspierania rodzin oraz w celu kształtowania więzi 
uczuciowej i społecznej w rodzinie Stowarzyszenie organi-

zuje wyjazdy na obozy integracyjne. Mogą w nich, nieodpłatnie lub 
przy małej odpłatności, uczestniczyć rodzice lub opiekunowie wraz 
z chorującymi bliskimi. Od paru lat rodziny wyjeżdżają do pięknie 
położonej górskiej miejscowości Murzasichle koło Zakopanego. 
Jeden z wyjazdów był do Rymanowa. W zależności od pozyskanych 
środków finansowych, w takim wyjeździe uczestniczy każdorazowo 
od 25 do 30 osób. Czasem poza rodzinami z Krakowa biorą udział 

fot. Krzysztof Banach 
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również rodziny reprezentujące podobne Stowarzyszenia z całej 
Polski (np. w 2007 r. były to rodziny z Łodzi, Szczecina, Jaworzna, 
Rybnika, Lublina, Wrocławia, Wadowic). Wyjazdy mają na celu 
odpoczynek w dobrych warunkach, nawiązywanie więzi i przyjaźni, 
możliwość uczestniczenia w organizowanych tam seminariach 
tematycznych, dyskusji na różne tematy i wymianę doświadczeń. 

Współpraca z innymi Stowarzyszeniami 
Rodzin w Polsce

Ponieważ Stowarzyszenie krakowskie posiada najdłuższy „staż” 
istnienia i działania, a co za tym idzie bogate doświadczenia 

– chętnie służy pomocą innym podobnym Stowarzyszeniom na 
terenie Polski. Stara się motywować do działania, do organizowania 
się, wzajemnego wspierania rodzin, gdzie nie ma jeszcze prawnie 
zarejestrowanych tego typu instytucji i organizacji. W dużym stopniu 
przyczyniło się do utworzenia sześciu Stowarzyszeń w Polsce, a to:  
w Rzeszowie, Sandomierzu, Kielcach, Sanoku i dwóch w Szczecinie. 
Zawsze chętnie służy radą i przykładem. Zaprasza na organizo-
wane w Krakowie seminaria, konferencje, warsztaty. W razie 
potrzeby Prezes wyjeżdża do siedzib innych Stowarzyszeń i pomaga  
w rozwiązywaniu różnych problemów.

Działalność informacyjna, reklamowa  
i wydawnicza

Stowarzyszenie prowadzi działalność mającą na celu propago-
wanie swojej działalności. Wydaje ulotki, foldery, zamieszcza 

ogłoszenia w prasie, prowadzi strony internetowe, publikuje artykuły 
w czasopismach, współpracuje w przygotowaniu audycji radiowych 
i telewizyjnych.

Prowadzi też działalność wydawniczą. Aktywnie uczestniczyło 
w wydawaniu kwartalnika „POL-FAMILIA”, przekazując 

artykuły, relacje i informacje. Wydawany był on wspólnie ze 
Związkiem Stowarzyszeń Rodzin i Opiekunów Chorych Psychicznie 
POLFAMILIA w Toruniu do 2005 r.

Od czerwca 2007 r. Stowarzyszenie wydaje własne czasopismo 
o częstotliwości półrocznika pt. „Rodziny”. Pismo skierowane 

jest do rodzin osób chorujących psychicznie. Zakłada oddanie głosu 
rodzinom i osobom reprezentującym różne organizacje zaangażo-
wane we wzajemną pomoc w sytuacji choroby jednego z członków 
rodziny. Można wypowiadać się tu w sprawach własnych doświad-
czeń, trudności, zmagań z chorobą, poruszać sposoby wyjścia  
z problemów. Znajdują się też artykuły osób chorujących oraz 
profesjonalistów – psychologów, psychiatrów, terapeutów rodzin-
nych. Poruszane są różne tematy, np. wartość pracy dla chorującego 
i jego rodziny, postępowanie w przypadku, gdy chory nie chce się 
leczyć, problemy mieszkań chronionych, sprawy socjalne, terapia 
rodzin i pacjentów, porady prawne i wiele innych. Łamy pisma są 
otwarte dla wszystkich zainteresowanych. Mówiąc o działalności 
wydawniczej, należy wspomnieć o całkiem niedawno zainicjo-
wanej i wydanej przez Stowarzyszenie pozycji książkowej Teresy 
Skalskiej, Jacka Pustoła przy współpracy Agnieszki Lewonowskiej-
Banach pt. „Kompetentny pracownik hotelu – wybrane stanowiska 
pracy”. Książka została wydana jako skrypt, służący szkoleniu 
kandydatów do pracy w branży hotelarskiej i gastronomicz-
nej w zawodach: recepcjonista, pokojowa, pomoc kuchenna. 

Baza Organizacji

Stowarzyszenie stara się zawsze wychodzić naprzeciw potrze-
bom środowiska. Tak było w przypadku przygotowania Bazy 

Organizacji. Wiele osób w Polsce spotyka się bowiem z utrudnio-
nym dostępem do opieki psychiatrycznej i braku systemu wsparcia 
w najbliższym środowisku. Często szukają one informacji, kontak-
tując się z krakowskim Stowarzyszeniem. Z myślą o tych rodzinach 
i opiekunach osób chorujących psychicznie, które poszukują infor-
macji o organizacjach i instytucjach, gdzie mogą uzyskać wsparcie, 
niezbędne informacje na temat choroby psychicznej czy porady, 
Stowarzyszenie przygotowało Bazę Organizacji. Powstała jako 
efekt programu IW Equal.  Opublikowana została w czasopiśmie 
„Rodziny”, 2007 nr 1, s.13-18. Jest dostępna również na stronie 
internetowej www.rodziny.info. Ma charakter otwarty, tzn. że  
w momencie powstania nowej organizacji czy stowarzyszenia można 
je zgłosić i uzupełnić listę.

Starano się tu przedstawić w skrócie całokształt działalności 
Stowarzyszenia, chociaż  czas wypowiedzi  nie pozwala na 

szersze omówienie niektórych zagadnień. W zakończeniu należy 
jednak zwrócić uwagę, że jest to ogromna praca, wymagająca 
wielkiego zaangażowania, poświęcenia sił, czasu i środków, ale  
i serca. Zarząd Stowarzyszenia na czele z Prezesem, jak i członkowie 
działają charytatywnie, społecznie.

Pragnę złożyć tu podziękowanie dla Pani Prezes Zofii Puchelak 
za długoletnią „służbę społeczną” na rzecz Stowarzyszenia, 

za największy wkład i inicjatywę. Docenione to zostało w skali 
ogólnopolskiej i zaowocowało zaproszeniem w 1996 r. do udziału 
w programie telewizyjnym „Zwyczajni – niezwyczajni”, nagroda 
wówczas otrzymana w całości została przeznaczona na Hostel.  
W 1998 r. za promocję zdrowia psychicznego Pani Prezes otrzymała 
nagrodę Prezydenta m. Krakowa.

Referat wygłoszony na 8 Forum Psychiatrii Środowiskowej Beneficjentów, 
Rodzin i Profesjonalistów w Krakowie 20.05.2010 r. 

 
Maria Radwańska 

Stowarzyszenie Rodzin „Zdrowie Psychiczne”, 
Kraków
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W t rakc ie  t rwania  procesu 
terapeutycznego, zwłaszcza  

w przypadku psychoterapii indywidu-
alnej, kiedy relacja pomiędzy terapeutą 
i pacjentem staje się intensywna, 
rodzą się po stronie pacjenta pytania, 
dotyczące prywatności terapeuty. 
Kwestie te dotyczą z reguły sytuacji 
rodzinnej, religii, poglądów politycz-
nych czy też doświadczeń życiowych 
terapeuty. Na przykład, na początku 
mojej praktyki terapeutycznej, jedna  
z pacjentek ugłośniła w trakcie sesji 
pytanie, czy ja miałem już w życiu 
kobietę.

Poszczególne szkoły terapeutyczne 
udzielają rozmaitych odpowie-

dzi dotyczących stopnia otwartości 
terapeuty, dostępności dla pacjenta 
informacji, dotyczących jego prywat-
nego życia. Niechęć przed ujawnia-
niem tego rodzaju informacji może 
też wypływać z innych przyczyn, niż 
założenia teoretyczne. Uczestnicy 
jednego z kursów psychoterapii, 
na których prowadziłem zajęcia, 
wyrazili pogląd, że nie wyobrażają 
sobie sytuacji, żeby pacjent mieszkał  
w tym samym bloku, co oni. Ale nawet 
wtedy, gdy terapia jest prowadzona  
w podejściu nie robiącym z prywatno-
ści terapeuty tabu, to życie pacjenta, 
jego sprawy i problemy znajdują się 
w centrum uwagi, a dane o życiu 
terapeuty pojawiają się jedynie na 
marginesie. Tak więc w samą istotę 
psychoterapii wpisana jest nierów-
nowaga w tym zakresie. Gdy się 
dzieje inaczej, warto się zastanowić, 
czy psychoterapia prowadzona jest  
w sposób właściwy.

Opublikowana właśnie przez 
wydawnictwo Czarna Owca 

książka Irvina Yaloma „Mama i sens 
życia” daje nam dostęp do świata 
przeżyć psychoterapeuty, związanych  
z prowadzoną przez niego działalnością 
terapeutyczną oraz do jego doświad-
czeń życiowych. To ewenement, bo  
w literaturze częściej można spotkać 
się z opisami doświadczeń związanych 
z udziałem w psychoterapii, dokony-
wanymi od strony uczestniczących  
w niej pacjentów (Przykładowo 

recenzowana na tych łamach pozycja 
„Uratuj mnie” Rachel Reiland).

Autor książki ,  I rvin Yalom 
jest wybitnym amerykańskim 

psychoterapeutą, autorem wydanych 
ostatnio po polsku podręczni-
ków akademickich „Psychoterapia 
grupowa” i „Psychoterapia egzysten-
cjalna” oraz szeregu książek popula-
ryzujących wiedzę o psychoterapii, 
przeznaczonych dla szerszego grona 
czytelników.

Omawiana tu pozycja nosi podtytuł 
Opowieści psychoterapeutyczne 

i składa się z sześciu części. Pierwsza 
z nich jest przywołaniem postaci 
matki autora, opisem wzajemnych 
relacji autora z matką i ich znacze-
nia dla kariery zawodowej autora 
oraz jego podejścia do życia, nadania 
mu sensu. Kolejnych pięć rozdzia-
łów to opisy prowadzonych terapii  
o bardzo różnorodnym charakterze: 
od trwającego wiele lat projektu 
grupy wsparcia dla pacjentów chorych 
na raka z postacią charyzmatycznej 
uczestniczki Pauli w tle, poprzez 
relację z jednego spotkania grupo-
wego, prowadzonego przez autora  
w szpitalu psychiatrycznym, po 
opisy psychoterapii indywidualnych. 
Najwięcej miejsca zajmuje histo-
ria 5-letniej psychoterapii kobiety,  
z zawodu lekarki, będącej w żałobie 
po przedwczesnej śmierci swojego 
męża. Psychoterapeuta występujący 
w dwóch ostatnich opowiadaniach nie 
nosi nazwiska autora książki, nazywa 
się Ernest Lash i sposób jego działa-
nia wydaje się być nieco kontrower-
syjny. Choć z drugiej strony te teksty 
czyta się najlepiej; posiadają najbar-
dziej wartką akcję.

Autor  bardzo przys tępnym 
językiem wyjaśnia działania 

podejmowane przez psychotera-
peutę, ich cel i sens, relacjonuje 
swoje myśli i uczucia, związane  
z sytuacjami, występującymi w trakcie 
trwania terapii. Dużą wagę przypisuje 
snom, opisuje je, jak również dokony-
wane wspólnie z pacjentami inter-
pretacje tych snów. Naczelną zasadą 

prowadzonej przez niego terapii jest 
zasada tu i teraz. Yalom wyjaśnia ją 
przy okazji relacjonowania konkret-
nych sytuacji z terapii.

Książka prezentuje psycho-
terapię niejako od kuchni. 

Pokazuje, że psychoterapeuta nie 
jest maszyną do robienia psychote-
rapii, że reaguje żywymi emocjami 
na osobę pacjenta oraz na to, co się  
w trakcie spotkań psychotera-
peutycznych wydarza, choć na 
ogół zasady prowadzenia psycho-
terapii nie przewidują ujawnia-
nia tych emocji, a tym bardziej 
zajmowania się nimi. Z jej kart 
emanuje szacunek do opisy-
wanych osób, uczestniczących 
w terapii. Jako wyraz tego pragnę 
na zakończenie przytoczyć stwier-
dzenie, pochodzące z opowiada-
nia Terapia wzajemna, mówiące  
o tym, że terapeuta „czuł się 
zaszczycony, mogąc towarzyszyć 
przemianie pacjentki” dokonanej 
dzięki psychoterapii. Lektura jest 
więc godna polecenia wszystkim 
zainteresowanym psychoterapią: 
profesjonalistom, uczestnikom 
psychoterapii, jak i tym, którzy 
rozważają jej podjęcie.

 
Józef Bogacz 

psycholog, terapeuta rodzinny

„MAMA I  SENS ŻYCIA” 
Opowieśc i  psychoterapeutyczne

Recenzja książki  
Irvin D. Yalom



GRUPA WSPARCIA DLA RODZIN I OPIEKUNÓW 
OSÓB CHORUJĄCYH PSYCHICZNIE 

 
Stowarzyszenie Rodzin „Zdrowie Psychiczne”  

zaprasza rodziców i opiekunów osób chorujących 
psychicznie na spotkania grupy wsparcia,  

które odbywają się co drugi wtorek miesiąca  
w okresie od maja 2010 do l istopada 2010  

w godz. 15.30 - 17.00 

Miejsce spotkań grupy wsparcia: 
Siedziba Stowarzyszenia, Kraków, ul. Miodowa 9, I piętro. 

Spotkania będą prowadzić naprzemiennie: 
mgr Maria Wojnar – psycholog, terapeuta rodzinny oraz  

dr Łukasz Cichocki – lekarz psychiatra. 

Harmonogram spotkań grupy wsparcia na: 
www.rodziny.info

Zapraszamy

Warsztaty edukacyjne dla rodzin i opiekunów osób 
chorujących psychicznie  

z Województwa Małopolskiego  
Kraków, 25 czerwca 2010  

 
Miejsce:  

sala konferencyjna Panesjonatu U Pana Cogito  
ul. Bałuckiego 6 w Krakowie

Program warsztatów: 
14.00 – 14.30 - Rejestracja uczestników i powitanie – Zofia Puchelak,  
                       Agnieszka Lewonowska-Banach.
14.30 – 16.45 - Warsztat pt. „Istotne tematy. Rodziny pytają psychiatrę”   
                       -  dr Andrzej Cechnicki ( lekarz psychiatra). 

16.45 – 17.00 - Przerwa kawowa, poczęstunek.
17.00 – 18.30 - „Codzienność i sposoby radzenia sobie z chorobą  
                         psychiczną w rodzinie” - mgr Igor Hanuszkiewicz (psycholog).

 
„Projekt zrealizowano przy wsparciu finansowym Województwa Małopolskiego” 


